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‘ VÍZUMOT (magyart, románt, lengyelt, bol
gárt) igen t. előfizetőinknek és olvasóink
nak gyorsan és megbízhatóan megszerez 
■pozsonyi kiadóhivatalunk: Bratislava, Lő- 
rinekapn-neea 17. IL (Central Passage). 

illyen útlevelek meghosszabbítását is vállal
jak. A többi országba szóló vízumot és 
meghosszabbítást prágai kiadóhivatalunk 
eszközli: Praha, II. Panská i l  12. III.

• Msgr. Panico távozik PrágábóL A Gseh- 
wák Sajtóiroda jelenti: A pápa Msgr. Panico 
Fannit, a prágai nunciatura tanácsosát, aki 
zu ideig vezette önállóan a nunciatura 
;it — Justiniana címzetes érsekévé s egyben 
ztrália és Ujzéland pápai nunciusává ne- 
e ki.
- A pozsonyi olasz konzulátus tagjai meg
róni zták az olasz hadifoglyok somorjai
űt. 'Púd ősi tónk jelenti: Vasárnap a po- 
lyi olasz konzulátus tagjai dr. Giusto 
ziul vezetésével megjelentek a somorjai 
etőben és megkoszorúzták az olasz hadi- 
yok sírjait. A vendégeket a temetőben 
nes dandárparancsnok fogadta a katona
nevében, a község részéről dr. Zeliiger 

ő biró, a járás részéről pedig dr. Mihály 
ns. A konzul olasz nyelvű beszéd kisére- 
mi helyezett koszorút az olasz hadifoglyok 
miékére. Ugyanekkor a helybeli katonai 

ks ág nevében Klimes dandárparancsuok 
fkoszoruzta az orosz hadifoglyok siremlé- 
A kegyeletes aktuson nagy számmal vet- 
részit Somorja lakói is.

A Magyarországi Újságírók Szanatórium 
esületének uj elnöke. Budapesti szerkesztő
ink jelenti: A Magyarországi Újságírók Sza- 
iriumegyestilete uj elnökévé Hegedűs Gyula 
erkesztőt választotta meg. Roóz Rezső ed- 
elnököt tiszteletbeli taggá választották. Al

kok: Paizs Ödön és Szőllősi Zsigmond iet-

- A magyar nemzeti párt választási 
lése Főréven. A magyar nemzeti párt 
óosztálya közli, hogy a magyar nemzeti 
t főrévi helyi szervezete november 
án. szombaton este 6  órakor a Berin- 
-féle vendéglőben választási gyűlést 
. A gyűlésen megjelennek és felszólal-

dr, Holota János képviselő, Koczor 
xla pártigazgató és Varecha József köz- 
'.ti munkástitkár.
- Lelkészi áthelyezések. Beregszászi tudósi-
\ jelenti: Orámuez János feketópatáiu és
bó Elemér csepei ríiformálus lelkészek felír
ják egymást állomáshelyeiken. A csere foly- 
a két lelkész a közeli napokban foglal ja el

lávateli helyét.
-  Megjelent az egykori kassai huszárezred 
ékkönyve. Budapesti szerkesztőségünk je- 
;i telefonon: A magyar könyvpiac-ón a na- 
bá-n szép kiállítású vaskos könyv jelent meg 
olt kassai 5. huszárezred történetéről. A tör- 
timl visszaemlékezés 1868-tól 1918-ig, tehát 
en év eseményeit öleli fel. A fősulyt azom- 
i a szerzők az ezrednek a világháborúban 
ó* történetére helyezték. A-z előszót József 
íiyi herceg, tábornagy irta, majd Hegedűs

nyuga-Lmaizott altábornagy int néhány üd- 
;lő sort a bajtánsakhoz, akik-et busz évvel 
lőtt ő vitt a harctérre.
Egyiptomi hercegek magyarországi körvadásza-
, Szegedről jelentik: A Pallavicini-uradalom
okain kedden nagyszabású körvadászat kezdő- 
t, amelyen számos külföldi, főleg egyiptomi elő- 
5eég vett részt. Rétszvesz a vadászaton többek 
ött Kemal Jeszuf, Said Halim, Iíalim Omar 
Lptomi herceg, továbbá Albrecht bajor extrón- 
kös is,
— A szudétanémet párt terjeszkedése. A
détanémet párt főtanácsa a múlt napok- 
y Aussigban tartott ülésén megállapitot- 
, hogy a pártnak 3200 németlakta köz
ben van helyi szervezete, vagyis a né- 
tlakta községek 93 százalékában. Októ-
31-én a pártnak 385 ezer nyilvántartott 

ja volt.
— Újból Bárczay lett a csurgói s Festetics 
f az enyingi képviselő. Budapesti szerkesz- 
égünk jeleníti: A csurgói kerületben vosár- 
i zajlott le a petíció folytán újból kiirt kép- 
dőválasztás. Bárczay Ferenc 7418, báró Tn- 
r Pál ellenzéki jelölt 5792 szavazatot kapott 
gy újból a kormánypárti Bárczay lett Csurgó 

v̂iselője. — Enyingen a gróf Festetics Sün
ié mondása folytán újból kürt választáson

iét a nyiiliaskeresiztes gróf Festeticset válasz
ték meg 7486 szavalattal Dénesfai Dinich 
inneil szemben, aki 2808 szavazatot kapott, 
ékes, hogy az enyingi kerület 16.00 síza/vu- 
a, közül ezúttal csak kb. 10.000 szavazott le.
— öngyilkos lett az Első Brünni Gépgyár 
dk igazgatója. Brünnibol jelentik: Demassi 
balt, az Első Brüni Gépgyár igazgatóját 
inni lakásában holtan találták. Minden való- 
íiüség szerint öngyilkosságot követett el vi
lit ógázzal. — Az Első Brünni Gépgyár prá-

igazgatóságánaik nyilatkozata szerint De- 
ssi igazgató nyilván nagyi okú idegességé- 
í követte el az öngyilkosságot, mert szo-lgá- 
iiból kifolyólag erre semmi oka sem volt.

Uj világrekordot eredményezett 
az amerikai sztratoszférarepülés

22.570 m éter  m a g a ssá g  ■ A lul feh é r , fe lü l f e k e te  é g b o lt  ■ S im án  m en t v é g b e  a  le sz á llá s

Csíkágó, november 42. Albert S. Stevene és 
Orril Le Andersen sztratoszférarepülési vállalko
zása teljes sikerrel járt., amennyiben a vállalko
zóknak

sikerült az eddigi világrekordot megdönteni.
A felszállás alkalmával, amely hétfőn reggel tör
tént Rapid Cityben, Dakota államban,

22.570 méter magasságba jutott a sztratoszféra
léggömb.

Stevens ezúttal harmadszor kísérelte meg a fel
szállást és mindhárom alkalommal eddig még 
nem alkalmazott, óriási méretű léggömbbel haj
totta végre kisérletét. A múlt évben — mint em
lékezetes, — rögtön a felszállás után szétszakadt 
a léggömb burkolata és az utasok csak ejtőernyő
vel menthették meg életüket.

A hétfői felszállás előtt is baj történt, amelyet 
azonban idejében kijavítottak. Mikor ugyanis a 
léggömböt héliummal megtöltötték, a burkolat 
hét méter szélességben fölszakadt.. A hibát gyor
san kijavították és igy az „Ex,plorer“ — igy ne
vezte el Stevens az uj sztratoszféra-léggömböt, 
amely 3,700.000 köbláb örtartahmi, — a kitűzött 
időben fölszállhatott.

Stevens azt remélte, bogv sikerülni fog 38.000 
méter magasságba eljutnia, de igy is több mint 
500 méterrel múlta fölül az eddigi orosz világre
kordot. A léggömb este nyolc órakor érte el a 
legnagyobb magasságot és eredményeiről rádió 
utján állandóan jelentéseket adott a Nemzeti 
Földrajzi Társaságnak Washingtonba. Két órával 
a fölszállás után nyitották ki a magukkal vitt 
oxigéntartályt. Röviddel ezután észrevették, hogy 
a gondolából az oxigén valamely részén kiszivá
rog. A rést sikerült megtalálni és betömni.

A leszállás minden baj nélkül ment végbe. 
Este 8 óra 50 perckor kezdett a léggönrl lefelé 
ereszkedni és 11 óra 13 perckor középeurópai 
idő szerint a déldakotai White-Lake közelében 
simán földet ért. Stevens kapitány jelentette, 
hogy a hőmérséklet a legnagyobb magasságban 
—55 fok Celsius volt és a gondolában —10 fok 
Celsiust mértek. A léggömb felett pedig fekete 
felület volt az égbolt, a nap irányában még feke
tébb és még sötétebb.
A leszállás helye mintegy 17 kilométernyire 
északra van White Lakétól, 350 kilométernyire 
délkeletre Rapid Cítytól, a felszállás helyétől.

Mikor a sztratoszféra-léggömb 0000 méterre eresz
kedett alá, az utasok ballasztot dobáltak le és 

a gondolában levő eszközöket ejtőernyők segít
ségével bocsátották alá.

Megkönnyítették a gondolát, hogy a leszállás 
tempóját enyhítsék. Mikor már a léggömb mint
egy háromszáz méter magasságban volt,

az utasok kimásztak a gondola tetejére
és innen nézték végig, ahogy a léggömb lassan 
átrepült White Laké felett.

Vese-, hólyag-, epebajok különleges gyógyvize

Az első lengyel irredenta-por
latkozás után. Nagyszabású beszéde során kijelen
tette, hogy a keresztényszocialista és a magyar 
nemzeti párt támogatják a járási képviselőtestület
nek az összlakosság érdekében végzett munkáját, 
de

az ostraui bíróságon követelik, hogy a magyarság számarányának 
megfelelően részesüljön ne csak a teherviselés
ben, hanem a jogokban is.

Delong lengyel á llam polgár  a b íróság elolt • A cseh - 
tescheni tüntetések kulisszatitkai  ■ S zám os lengyel  
újságíró, tanár és  ügyvéd  a tárgyalási terem ben

Mahrisch Ostrau, november 12. A Csehszlo
vák Sajtóiroda jelenti: Az ostraui járásbíróság 
esküdtszéki termében ma kezdődött meg De- 
long János 20 éves lengyel nemzetiségű erdész
növendék bünpörének tárgyalása. Delong Já
nos Cseh-Teschenből származik és köztársaság
ellenes politikai bűncselekmények elkövetésével 
vádolják. A tárgyaláson számos lengyel újság
író jelent meg, továbbá az ostraui lengyel kon- : 
zulátus vezetője, több lengyel egyetemi tanár 
és a vádlott lengyel védői. A vádirat elmondja, 
hogy Delongot az egész vidéken ismerték cseh- 
ellenes magatartása miatt, összeköttetést tartott 
fönn a határon túli csehellenes lengyel szerve
zetekkel és Cseh-Teschenben más tüntetőkkel 
együtt megesküdött arra, hogy mindent el fog 
követni Cseh-Teschen Csehszlovákiától való 
elszakitása és a lengyel köztársasághoz való csa
tolása érdekében. Ezenkívül egy tüntetés alkal
mával kövekkel megdobálta a csehszlovák határ
őröket, A köztársaság védelméről szóló törvény 
2. paragrafusába vágó bűncselekmények elkö
vetésével vádolják.

A tárgyalásvczető kérdésére Delong ki-

jel öntette, hogy lengyel állampolgár, ártat
lan és nem akar védekezni. Soha sem volt a 
lengyel légió tagja. Ezután a tanuk kihall
gatására került sor. Bednarik csendőrőrmes
ter kijelenti, hogy az 1935. julius 28-i tünte
tés alkalmával a cseh-tescheni föhidon vég
zett szolgálatot és látta, hogy Delong lengyel 
részen a lengjél cserkészek egyenruhájában 
agitál. Lengyel-Teschenben akkor cseh
ellenes tüntetés volt s a tömeg áttörte a kor
dont s a hídon keresztül be akart nyomulni 
csehszlovák területre. Delongot a tanú a tün
tetők élén látta. A tüntetők első sorában 
akkor számos csehellenes kiáltás hangzott el. 
A helyzet egyre veszedelmesebb lett. Delong 
magas termete feltűnő s igy a tanú nem 
tévedhetett. A többi tanú is azt vallja, hogy 
Delongot a tüntetők között látta.

A délelőtti tárgyalásokat egy órakor be
fejezték és délután háromkor folytatták a 
tanuk kihallgatását.

Ezeket a jogokat követeli a magyarság részére 
gazdasági és kulturális téren egyaránt. Kifogásolta, 
hogy a járási képviselőtestület kinevezett tagjai 
között egyetlen keresztényszocialista és magyar 
nemzeti párti sincs, holott az Ipolysági járási ki- 
rendeltség területén a magyarság két pártja annyi 
szavazatot kapott, mint a többi párt együttvéve.

A többi pártok képviselőinek felszólalása után 
megalakult a járási választmány, amelybe a ma
gyarság szövetkezett pártjai rendes tagul dr. Gürt- 
ler Dénest, póttagul pedig dr. Schmidt Károlyt je
lölték.

Kasszaíarás egy popvádi 
bankban

Poprád, november 12. (Saját tudóisitónk táv
irati jelentése.) Az elmúlt éjjel ismeretlen tet
tesek behatoltak a po/prádi ipari hitelszövetke
zett pénztárhelyiségébe, ott megfúrták a páncél- 
szekrényt és a bennteilevő 10.000 koronát és 
nagymennyiségű aira,nyékszeirt elvitték. A kasiz- 
iszatfurók a padlásról kötélen ereszkedtek le a 
háziba és ott előbb az ipar társulati titkár szo
bájába jutottak. A helyzetitek nem ismerős tet
tesek csak hosszabb keresgélés után jutottak 
be a pénztárbeilyiségbe és ennek ellenére zavar
talanul végezhették el ,-munkájúikat“.

Léván Kmoskó, Korponán Gürtler 
tolmácsolta a magyar álláspontot 

a járási képviselőtestületek alakulőülésén
Léva, november 12. (Saját tudósítónktól.) 

A lévai járás uj képviselőtestületé tegnap tar
totta alakuló ülését dr. Zosfák András kerületi 
főnök elnöklése mellett. A kerületi főnök meg
nyitó szavaiban elismeréssel emlékezett meg a 
régi járási képviseflőitiestületrőil, amely nemzeti
ségi és felekezeti különbségeket félretéve, tel
jes egyetértésben szolgálta a járás lakosságá
nak érdekeit.

Az elnök megnyitó beszédéhez a magyarság 
pártjai nevében elsőnek dr. Kmoskó Béla szólt 
hozzá. Hivatkozott .a kerületi főnök elismerő 
szavaira, amelyek a járás közéletében odaadó 
önzetlenséggel és kötelességtudással részivevő 
magyarságra is vonatkoznak, — s ezzel szem
ben sajnálattal állapítja meg, hogy

a járási képviselőtestület szakértő-tagjainak 
kinevezésénél a magyarság pártjait ebben a 
járásban is mellőzték.

Hivatkozott arra, hogy a törvény előírása sze
rint a szakértő tagok kinevezésénél tekintetbe 
kell venni a nemzetiségi viszonyokat, már pe
dig a lévai járásiban a népszámlálás hivatalos 
eredménye szerint 27 százalékkal van képvi
selve a magyarság. Mindezek ellenére kijelenti 
a magyarság pártjainak képviselőtestületi tag
jai nevében, hogy ezután is őszinte megértés
sel fogják szolgálni a járás összlakosságának 
érdekeit.

A szlovák néppárt részéről Denk János ref
lektált a kerületi főnök beszédére. Indítványá

ra a Itóp viselő testület üdvözlő táviratot küldött 
a köztársasági elnöknek és Szlovensizkó orszá
gos elnökének. A járási főnök indítványára pe
dig üdvözlő távirat ment a miniszterelnök
höz is.

A járási választmány megalakítása során a ma
gyarság pártjai részéről választmányi rendes tag 
lett dr. Kmoskó Béla (magyar nemzeti párti), pót
tag Holló Géza ujbarsi református lelkész (orszá
gos keresztényezocialista párti). A kinevezett nyolc 
tag közül három az agrárpárthoz, három a szlovák 
néppárthoz, egy a szociáldemokrata és egy a eseh 
iparospártihoz tartozik.

A járási képviselőtestület végül jóváhagyta a já
rási székház építéséhez hozzájárni ás gyanánt felve
endő 1 millió korona kölcsönre vonatkozó javasla
tot. A kölcsönt a Zemska Banka fogja folyósítani. 
A járási képviselőtestület jóváhagyta Léva városá
nak ugyancsak a járási székház építésére felveen
dő kölcsön ügyében hozott határozatát i6.

A korponai járási képviselet 
alakuló ülése

Ipolyság, november 12. Az ipolysági járási ki- 
rendeltség területét magában foglaló korponai já
rási képviselőtestület e napokban tartotta alaku
ló ülését, amelyen az országos keresztényszocialista 
párt és a magyar nemzeti párt képviselői nevé
ben dr, Gürtler Dénes szólalt fel az elnöki megnyb

— Iskolaavatás Fél községben. Somorjai tu
dósítónk jelenti: Szép ünnepség keretében avat
ták fel vasárnap Fél község újonnan átépített, 
magyar iskoláját. Az ünnepséget istentisztelet 
vezette be, amelyen Tyukoes Ev. János espe
res, pápai káplán tartott szeotbeszédet, ezután 
következett az uj iskola nagytermében a fel
avatás. A községi, járási és egyházi hatóságok 
szónokai aiz iskola fontosságát és a lakosság 
áldozatkészségét hangoztatták beszédeikben. 
Az ünnepség a pápai himnusz eléneklésével ért 
véget., miaijd utána a .kö-zség vendégül látta a 
hatóságok képviselőit.

xx Érelmeszesedésnél tiltva van a sok folya
dék, csak SalVator Forrás vizei ihat bármilyen 
mennyiségben, mert az diuretikus hatású. (2)
— Esküvő az aggteleki cseppköbarlangban. Buda

pesti szerkesztőségünk jelenti telefonon: Érdekes 
és a maga nemében páratlan esküvő folyt le vasár
nap az aggtelepi cseppköbarlangban. Keszler Hű
béri, a világhírű magyar aggteleki cseppkőbarlang 
igazgatója a barlang úgynevezett paradicsomtermé- 
ben hatalmas cseppkőfügöny előtt esküdött -össze 
Szekula Máriával. Az esküvőt azért tartották ezen 
a romanitkus helyen, mert egy barlangi fuia alkal
mával ott ismerkedtek meg egymásaal. Az érdekes 
esküvőre Budapestről negyvenhat turista érkezett 
Aggtelekre. Az esküvő alkalmára külön oltárt ál
lítottak fel a paradicsomteremben. Az egyházi szer
tartás után az ifjú pár nászúdat tett a barlangban.

xx Kevéssé ismeretes, hogy a rossz fogak, pél
dául foggyökérelgennyesedés, hülési betegségek 
infekcióé fészkét képezik Nagyon célszerű tehát, 
hogy a rossz fogakat kezeltessük, hogy a veszé
lyes átmeneti időben ne érjen betegség. Mivel 
azonban jobb elébe vágni a betegségnek, mint azt, 
gyógyítani, tisztítsa fogait rendszeresen reggel és 
este Chlorodont-fogpéppel. így fehérek maradnak 
és magas korig egészségesek.


